

## ■聚焦中心城区十件实事系列报道之七

# 卫生进社区 健康进家庭

本报讯(记者 赵金)城市社区卫生服务关系到百姓的切身利益,是实现人人享有初级卫生保健目标的基础环节,也是有效缓解看病难、看病贵问题的有力举措。今年初,市委、市政府把中心城区社区卫生服务建设纳入十件实事之一,目前,由卫校附属医院翻修的大庆社区卫生服务中心近日即将开始运转,交通路荷花市场南门附近的七一路社区卫生服务中心与川汇区行政新区的人和社区卫生服务中心正在紧张施工。近日,记者来到大庆路社区卫生服务中心,了解社区卫生服务中心将为市民带来的众多方便。

**居民将有一个“医生邻居”**  
走进大庆路社区卫生服务中心,记者首先被这里整洁舒适的就医环境所吸引。天花板、墙壁、门窗的再装修,室内就医布局的改变,都透出如隔壁邻居的亲切感。在一楼

的妇幼保健科,一名医生告诉记者,目前大庆社区卫生服务中心的改造基本结束,服务中心的部分人员将去外地考察,而留守成员正在制作全国统一的健康表格,等考察结束后,中心将结合周口实际,运行社区卫生服务职能。届时,他们将走家串户统计附近居民的健康状况,开展健康教育、预防、保健、康复、计划生育技术服务和一般常见病、多发病的诊疗服务,引导大家保持健康身体。

据介绍,社区卫生服务中心的室内装修全国统一,医生享受财政拨款,药品定价不但全国统一,而且医药费不再与医生工资挂钩,居民不必担心看病贵。社区卫生服务中心还上门为大家登记健康档案,一个电话上门为大家服务,就如“私人医生”在身边。

**公共卫生服务政府买单**  
在一位护士的指引下,记者来

到了该服务中心医政科。通过与医政科工作人员的交谈,记者了解到,我市将纳入政府购买范围的公共卫生服务项目全部实行由公共财政买单,中心城区的社区居民不用花一分钱,就可以享受到社区卫生诊断、居民健康档案、健康教育及妇女儿童保健、老年保健、残疾人管理等10大类公共卫生服务项目,实现“社区卫生服务零收费”。

眼下,药价虚高是导致“看病贵”的重要因素。就如何有效地解决这个问题,该中心医政工作人员告诉记者,我市立足医、药分开,对社区用药全部实行政府采购,70种社区基本药物执行“零加成”销售,社区非基本药物严格按照国家规定的加成政策销售,让老百姓真正吃上便宜药、放心药。同时,社区卫生服务中心的建立,将真正达到医疗保险全覆盖。他说,如今,国家对群

众的医疗健康加大了保护力度,农村有新型农村合作医疗,城市在职人员有城镇职工医疗保险,惟独城市非在职人员没有相关的保障体系。社区卫生服务中心建立以后,城市非在职人员只需每年缴纳一定费用,就可享受到最高报销6万元的医疗救助体系。

**“10分钟就医圈”筹备中**  
市卫生局规划科科长杨继红接受记者采访时说,目前3个社区卫生服务中心进展顺利,大庆路社区卫生服务中心预计8月底完工,人和社区卫生服务中心预计10月底完工,七一路社区卫生服务中心预计12月底完工。在此基础上,市卫生局正在规划建设以社区卫生服务

中心为主体的城市卫生服务网络,完善服务功能,以维护社区居民健康为中心,提供疾病预防控制等公共卫生服务、一般常见病及多发病的初级诊疗服务、慢性病管理和康复服务。同时,遵循普惠性原则,按照打造“10分钟就医圈”和网格化管理要求,更加科学地划定社区卫生服务中心和服务站覆盖区域,实现规划的一次性、无缝隙覆盖。

今后,我市还将通过公开招聘,把优质丰富的医疗卫生资源引入社区,择优确定了10个社区卫生服务中心和19个社区卫生服务站,搭建起了完善的服务网络,实现了对中心城区居民的全覆盖。

## 倾心为民办实事 件件实事暖民心

### 1040名交通协管员进考场

## 交通协管员将亮证执法

本报讯(记者 张艳丽)7月16日上午,我市1040名交通协管员走进考场,参加相关业务技能考试。不久后,他们将实行持证上岗。

为规范我市交通协管员队伍,进一步推进全省交警系统执法规范化建设,根据公安部《2009年交警系统推进执法规范化建设构建和谐警民关系工作指导意见》和《河南省交通协管员管理规定》等,6月份以来,我市交管部门对全市交通协管员进行了法律法规业务技能巡回培训。

据了解,通过考试者将获得由省交警总队统一发放的《交通管理协勤证》,实行持证上岗。



## 爱心义工

赵安涛以前患有心脏病,得到了爱心义工和社会爱心人士的帮助。康复后,他也加入爱心义工队伍,用自己的爱心帮助需要爱心的人。图为赵安涛和爱心人士一起到福利院为老人和残疾人献爱心。

(记者 孙安平 摄)

### ■高考落榜 路在脚下

## 直面挫折 战胜自我

□记者 马月红 实习生 刘颖颖

随着高招录取工作的全面展开,高考落榜生心理压力越来越重。7月7日下午,记者就落榜生心理健康采访了市心理学学会心理咨询中心心理咨询师胡艺杨。

胡艺杨介绍说,从心理学角度来讲,高考落榜生产生消极心理和悲观情绪有以下四种:一是羞耻感;二是负疚感;三是懊悔感。更为严重的是,有的考生由于承受不了家庭、社会的巨大压力,往往做出种种傻事。因此,落榜生解除心理障碍,需要考生家长、亲友、老师和全社会共同努力引导和鼓励。落榜生要正确对待挫折,自我解脱是根本所在。

胡艺杨说,调节心态首先要从接受失败开始,不能逃避,否则后果更为严重。接受失败就是接受现实,现实无法改变,只能调整自己。失利的原因很多,但不要一味归咎于外因,与试题难、考场环境差及天气等原因联系起来。应该从自身多找一下主观原因,是否努力不够、方法不对,还是临考发挥不好,填报志愿误差大等等。敢于正确面对自己,合理归因是解决心理问题的根本所在。要安慰自己、鼓励自己,寻求自我解脱之道,不要因落榜而丧失信心,甚至出现恐惧、焦虑、悲观、绝望等心理。弄清楚自己是在哪一个环节上失利,弄清楚了

失败的原因,可以对下一步怎么走有一个准确的定位,做好下一步的人生规划。

落榜生还要寻求自己的支持系统,通过与父母、朋友的交流寻求外在帮助。比如进行适当的宣泄,对父母、朋友、心理医生把心里的苦闷都说出来,运用这些手段宣泄后,心里的痛苦就会减轻很多。

还有一个办法就是多活动。尽量到户外进行一些有氧运动或者和朋友一起出游。蓝天白云、江河湖海,美丽的大自然会激发人的生命活力,会增加生活的信心,会有效地帮助落榜考生暂时忘却失利的苦恼,有利于调整自己的心态。

高考不是终点,而是新的起点。当落榜考生明白这一点时,一切就会变得明晰起来。如果用发展的眼光来看高考,就会发现它不过是人生的一个阶段,而不是最终结果。高考落榜并不意味着人生的失败,反而是人生中一段重要的经历。从某种程度上说,落榜也是一笔人生财富。它的价值在于让落榜生冷静下来,能够对自己作一个客观的评价,设计好下一步的人生目标。相信有了这一次失利的经历,会增强自己的抗挫折能力,将来遇到挫折,能够从容应对。人生其实就是一个接一个的战胜挫折、迎接各种挑战的过程。

## 违规三轮拒检 车主刺伤交警

本报讯(记者 马四新 实习生 黄佳 刘颖颖)7月15日上午11点30分许,一辆残疾人三轮车在七一路市中心医院门前向西违规行驶,被市交警支队执勤一大队三中队交警杨军安制止。三轮车车主出人意料地使出伤人凶器,向杨军安右胸口猛刺过去。事发后,车主张某某被七一路派出所带走作进一步调查。

记者当日下午在市中心医院观察室见到了正在输液的杨军安。他的伤口已经被包扎好,浅蓝色的交警制服上血迹斑斑。他告诉记者,上午11点30分左右,他和同事在七一路值勤时,发现一辆无牌照残疾人三轮车在慢车道由东向西逆行,他们对其用喊话器叫停,三轮车听到后,立即调头回走。这时,他和另外两位同事下车去堵截违规三轮车,走近时发现车上还拉载一女乘客。按照《中心城区非法营运

三轮车专项整治行动的通告》第七条规定,经残联、公安部门登记、备案、注册的残疾人三轮车只能作为本人代步工具,准许在慢车道行驶,最高时速不得超过15公里,不得从事客运,不得违法随意停放。杨军安靠近车主提醒其违规行驶,并告诉他必须拆除擅自加装的顶篷,哪知车主迅速拿出一支约10公分长的T字型自制螺旋状铁锥向他猛刺,杨军安被刺中的右胸口涌出的鲜血顿时染红了衬衣。这时,张某某又拿出一个剃须刀挥舞着阻止其他交警靠近。同事李红卫、马建军见状,急忙拨打120将杨军安送往市中心医院。经检查,杨军安右胸口伤口深3公分,所幸没有伤及内脏,目前正在留院观察。

记者从派出所了解到,正在接受调查的张某某称自己是一时冲动才做出过激行为,并表示对自己的行为后悔不已。

### ■跟踪报道

## 垃圾清运及时 市民不再烦心

本报讯 7月6日本报B1版以《光路居民的烦心事——垃圾占道 臭气熏天》为题,报道了光路路与育新街交叉点堆积的垃圾远远超出了既定的存放范围,街道被弄得脏乱不堪,严重影响了市容市貌和附近居民的生活。事隔一周,垃圾点的状况怎样?7月13日,记者再次来到光路路与育新街交叉点的垃圾存放点进行采访。

“比以前好多了,大家都很自觉地把垃圾倒在围栏里面。”“每天早上7点之前和下午3点左右,环卫处都有车来运垃圾。”“以前占半条路的垃圾不见了,过往的车辆也畅通无阻了。”附近居民对记者说,自从设置了围栏,来倒垃圾的人都很自觉,没有再像以前那样把垃圾乱倒在路上了。

记者在现场看到,在原有垃圾存放点的基础上,市环卫处用彩条布和水泥墩子设置了围栏,缩小了垃圾存放的范围,以前垃圾占道的情景不见了。

据介绍,我市现有垃圾中转站20个,随着城市的快速发展,城区面积不断扩大,垃圾中转站紧缺的问题日益突出。市政府正在努力弥补这个缺口,今年将新建5个垃圾中转站。

“为了我们共同的生活环境,针对夏季瓜果蔬菜大量上市,垃圾量大的特点,希望周围各单位、农贸市场及居民爱护环境卫生,遵守城市管理规定,按城区垃圾投放时间规定早7点前、晚7点后倒放垃圾。”市环卫处副主任陈亮亮告诉记者,为保障光路路与育新街交叉点垃圾堆放点的状况,他们指派了专车专人随时清运垃圾,做到日产日清,不滞留,看点人员及时清理打扫垃圾点,保证垃圾点卫生清洁。另外,他们将按照《河南省市容和环境卫生管理条例实施办法》、《周口市市容和环境卫生管理规定》对不按规定乱倒垃圾的单位和个人加大管理力度。

(本报记者)

## 大德无形 大爱希声

——市残联扶残助残纪实

□记者 马月红 实习生 黄佳

眼前85岁高龄的舒淑兰老人,精神矍铄,慈祥安然。然而,她的世界一度是那样暗淡无光。舒淑兰老人家住川汇区育新街,患有严重的白内障,今年3月右眼做手术后,视力恢复得很好。现在,她可以方便地走街串巷,和正常人一样看电视、做家务,逢人就夸是党的好政策让她重见光明。前不久,记者随同市残联工作人员到她家回访时,她灿烂的笑容洋溢在脸上。

今年以来,周口市委、市政府把白内障复明工程作为一项维系广大群众切身利益、直接惠及视力残疾人的十大实事来抓。截至6月30日,全市有11990多名白内障患者重见光明,超过市委、市政府下达目标任务1990多例。

2008年10月30日,我市“创建白内障复明市”复明手术启动仪式在周口市眼科医院隆重举行。对创建工作,市委、市政府高度重视,从财力、物力、人力上给予大力支持。市委书记毛超峰,市委副书记吕彩霞,市委常委、市委秘书长李明方,市人大常委会副主任张宇萍,副市长刘保仓,市政协副主席杨春以及市慈善总会的领导出席启动仪式。仪式开始前,毛超峰等看望了即将接受治疗的白内障患者。活动进行明确。在资金上,市委、市政府决定,用足用活现有政策,免费为全市白内障患者实施复明手术。我市是经济欠发达市,省残联党组书记、理事长李玉德对我市在财力紧张的

情况下,克服重重困难,加大资金投入力度,对白内障患者手术实施费用全免的做法给予肯定,并说,这种做法值得在全省推广。

这是市残联认真贯彻落实市委、市政府有关会议精神,坚持“以人为本,服务残疾人”工作理念的一个缩影。今年,他们在全市残联系统广泛开展扶残助残活动,并向社会各界公开承诺为贫困残疾人免费捐赠轮椅、让白内障患者重见光明等惠及近4万残疾家庭的十件实事。

市残联首先把为全市100户农村贫困残疾人进行危房改造列入十件实事之一,筹资60万元,解决100户贫困残疾人的住房问题。“安居工程”每户建筑面积一般在60~80平方米,具备基本生活设施。今年43岁的杨大孩肢体残疾,由于经济困难,一家3口一直在一个玉米秸杆搭建的茅草屋中居住。项城市残联领导知道这一情况后,积极协调,多方筹资为他免费盖起砖瓦房,又送去米和面,使他的基本生活得到保障。

为200名贫困听力残疾人免费检测听力、配戴助听器是今年残联向残疾人承诺的又一件实事。5月8日上午,在市残联举行的“2009爱心助听行动”向农村贫困听力残疾人免费发放助听器仪式上,260名农村贫困听力残疾人免费获赠助听器,他们第一次听到美妙的声音。“感谢省、市领导关心,感谢残联工作人员对我们残疾人的帮助,因为我们才听到声音。”川汇区听障残

疾人朱国胜戴上免费配置的助听器后感恩地说。

我市有听力残疾人15万多人,占残疾人总数的22.7%,这些人88%生活在农村,大多数家庭贫困无力配置助听器,不能得到及时有效的康复服务。市委副书记吕彩霞在“2009爱心助听行动”启动仪式上说,这项活动是全市深入贯彻落实科学发展观,以人为本、关注民生,为全市农村贫困残疾人办的一件好事、实事。市委、市政府历来关心残疾人,支持残疾人事业,各级残联在帮助残疾人解困、为政府分忧方面做出了大量工作,“爱心助听行动”让听障残疾人融入社会,走向有声世界,共享社会物质文化成果。

市残联理事长郝宝良说,今年市残联还争取彩票公益金10万元,资助170名贫困残疾儿童完成义务教育阶段学习;筹资10万元,资助当年考大学的残疾学生50名,每人2000元学费,让他们与健全人一样,充分享受到受教育的权利。目前,已有50名考入大学的残疾学生受益。

市残联动员社会各界,筹措资金43.2万元,为1200名贫困残疾人免费捐赠轮椅。5月15日,市委书记毛超峰出席“2009爱心助听行动”向1200名贫困残疾人助听活动仪式,并把轮椅推给肢残代表。

今年,市残联还为120名贫困肢体残疾人免费进行假肢装配,使他们和健全人一样融入社会。多方动员社会各界筹措资金

民生无小事 事事总关情  
民生会客厅

我市高考成绩、理科第一名将于七月二十二日上午做客民生会客厅  
零距离接触高考尖子生  
热线电话: 8282345 8202345 市民还可以报名现场参加活动

邀请嘉宾  
全市理科第一名 李林林及其家长  
全市文科第一名 李登基  
淮阳一高物理老师 梁修领  
恒大大学政治老师 李洪涛  
恒大大学英语老师 夏明君